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В статті проаналізовано особливості інтеграції стратегічного та 

інноваційного менеджменту в процесі діяльності господарюючих суб’єктів. 

Вивчено умови, що унеможливлюють впровадження інновацій. Досліджено 

особливості ведення господарських операцій в сучасних умовах. Розглянуто 

інноваційну стратегію як систему визначення логіки бізнес-поведінки 

підприємства. Вивчено інноваційні стратегії різних рівнів. 
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У сучасному світі, в умовах торговельних відносин, що динамічно 

розвиваються в бік глобалізації, в умовах все більш швидких і глибоких 



розривів між старими і новими рішеннями і вибухового характеру 

проникнення в наше життя нових продуктів і технологій, що тягнуть за 

собою і нові форми конкурентних відносин, необхідні і нові взаємини між 

державою і бізнес-спільнотою. 

Інновації неможливі без відповідних змін у свідомості керівників, в 

застосуванні ними відповідних і адекватних заходів вдосконалення своєї 

діяльності. Кращого розуміння того, чого ми хочемо і до чого прагнемо. 

Інновації в промисловості вимагають інновацій і в менеджменті. Слово 

«менеджмент» все більш проникає в наше життя, також як і поняття 

«інновації». Практично вони нероздільні. Необхідно впроваджувати 

перспективні інноваційні механізми менеджменту. 

Інновації неможливі без оцінки ризиків. Необхідно чітко 

усвідомлювати, з які ризики можуть виникнути при впровадженні інновацій. 

Цій меті і служить механізм менеджменту ризиків. Важливо вміти правильно 

співвідносити доходи від інновацій з витратами на їх досягнення і не 

допускати ситуації, коли ефект від інноваційної діяльності може бути 

порівняний з можливим збитком від неправильних і несвоєчасних дій. 

І тому сьогодні одним з найважливіших механізмів стратегічного та 

інноваційного менеджменту є менеджмент проектів. Будь-яка стратегія і 

інновація повинні починатися з проектної діяльності. Вірніше, до будь-якої 

стратегії та інновації слід ставитися як до проекту, який має складний 

життєвий цикл. Неможливі інновації і без застосування механізмів 

реінжинірингу. 

Як ніякий інший, інноваційний розвиток неможливий без інноваційних 

проривів в інформаційній діяльності. Необхідні механізми і інструменти 

використання перспективних інформаційних технологій в області 

стратегічного та інноваційного менеджменту. Важливу роль відіграє і оцінка 

відповідності інноваційної продукції висунутим до неї вимогам. Необхідно 

використовувати перспективні і найбільш об’єктивні механізми оцінки 

відповідності. Жодна організація не може сподіватися на абсолютне 



лідерство, якщо не розуміє, чому завтрашній світ буде радикально 

відрізнятися від світу вчорашнього і сьогодення. 

Сучасний ринок характеризується істотним розширенням 

номенклатури нових продуктів і послуг, асортимент яких з кожним роком 

стає ширше. Нові технології і продукти на їх основі стають все більш і більш 

взаємозалежними і комбінованими. Об’єднуються раніше не пов’язані між 

собою технології (варто лише пригадати Спільне підприємство створене 

компаніями L'Oréal і Nestle). З ростом пропозиції продукції і злиттям 

технологій посилюється розмивання меж між галузями або сегментами 

галузі. 

Відбувається швидке старіння інформації. Інформація про еволюцію 

продукту, зміни технології, стратегії конкурентів, купівельні переваги, 

розмежуваннях галузей, політичних прийомах і т.п. втрачає свою 

актуальність мало не миттєво. 

Посилюється взаємопов’язаність учасників. Все частіше виникають 

структури, які об’єднують підприємства і компанії різних галузей. 

Спостерігається суттєве зростання професіоналізму в організаціях. Зміни в 

організації бізнес-процесів супроводжуються змінами і всередині компаній. 

Старі способи ведення бізнесу не відповідають динаміці ринку, що 

розвивається і стають все менш затребуваними, у міру того як компанії 

вдосконалюють свої технології, беруть на озброєння, використовують і 

змінюють внутрішні операції. 

Відбувається різке збільшення розривів між старим і новим. Нові 

продукти, способи виробництва, доставки та обслуговування, зміна 

взаємовідносин з партнерами і споживачами, нові способи комунікації різко 

змінюють характер ринку, змушують конкурентів діяти інакше і приймати 

інші рішення. Тепер минуле і навіть сьогодення не можна розглядати як 

перехід до майбутнього, що повільно розгортається. Конкурентна боротьба 

не тільки постійна, але і демонструє безліч різких поворотів, більшість з яких 

передбачити важко, а часом і неможливо. 



Все це породжує гостру необхідність у розвитку стратегічного та 

інноваційного менеджменту в організаціях. Згідно з ГОСТ Р 54147-2010 [1] 

стратегічний менеджмент представляє собою розробку і реалізацію дій, з 

метою досягнення довготривалого перевищення рівня результативності 

діяльності організації над рівнем конкурентів. Згідно з тим же джерелом, 

інноваційний менеджмент є взаємопов’язаним комплексом дій, націлених на 

досягнення або підтримування необхідного рівня життєздатності і 

конкурентоспроможності підприємства за допомогою механізму управління 

інноваційними процесами. Стратегія, яка використовується компанією, 

швидко перетворюється на звичайну, тобто вже не дає конкурентних переваг. 

Стратегічний менеджмент повинен вирішити три взаємопов’язані завдання: 

- управління стратегією на ринку: розробка, реалізація і уточнення 

стратегій, які забезпечують перемогу на ринку. Стратегія – це засіб, за 

допомогою якого змінюються взаємовідносини організації з партнерами і 

конкурентами. За рахунок цього організація отримує конкурентні переваги; 

- управління організацією: внутрішні зміни організації, що визначають 

і її дії на ринку, і спрямованість цих дій; 

- реалізація стратегічного менеджменту: взаємодія між стратегією (тим, 

що організація робить на ринку) і організаційними процесами (тим, що 

відбувається в самій організації). 

Для управління стратегією діяльності на ринку важливо 

усвідомлювати, що кінцева мета стратегії – це отримання продукту, 

відповідного запитам споживачів, і збільшення прибутку компанії. Отже, 

стратегія передбачає наявність мети і засобів її досягнення. Важливо вміти 

передбачати зміни, створювати і використовувати їх у своїх інтересах. 

Можна виділити три основні форми стратегії: інноваційну, оновлення і 

поступового вдосконалення. 

Інноваційна стратегія будується навколо нових, «проривних» продуктів 

або рішень. Перевага цієї стратегії в тому, що нею не може скористатися 



жоден конкурент. Новизна стратегії охоплює всі основні складові: масштаб 

бізнесу, його вигляд і мети. 

Стратегія оновлення є проміжною між інноваційною стратегією і 

стратегією поступового вдосконалення. Можна цілком обґрунтовано 

стверджувати: більшість нових учасників ринку використовують різновиди 

стратегій конкурентів, а не розробляють по-справжньому інноваційні 

пропозиції. Це викликано наступними причинами: 

По-перше, розширити або змінити існуючу стратегію набагато легше 

на інтелектуальному та організаційному рівнях. 

По-друге, якщо стратегія успішна з погляду показників ринку і 

фінансових результатів, природно, компанія прагне «залишитися на цій 

ключової стратегії максимально довго». 

По-третє, і особистий, і організаційний ризик, пов’язаний з 

перетворенням існуючої стратегії, значно менший, принаймні в 

короткостроковому плані. 

Стратегія поступового вдосконалення передбачає поступові невеликі 

зміни масштабу, вигляду і цілі: виконання в основному колишніх операцій, 

але в більших обсягах і з незначними змінами використовуваних процесів. 

С.М. Шкарлет та В.П. Ільчук [2] зазначають, що Інноваційна стратегія 

– це суперстратегія (надстратегія), яка визначає зміст усіх інших стратегій 

підприємства. Вона має орієнтуватися на передбачення глобальних змін в 

економічній ситуації на підприємстві та навколо нього, а також стосуватися 

прийняття рішень, спрямованих на зміцнення ринкових позицій і стабільний 

розвиток підприємства за рахунок інновацій. Згідно з цією парадигмою, 

стратегія інновацій у загальному вигляді – логічна система орієнтації 

підприємства на пропонування інновацій (а на більш глибинному рівні – на 

інвестиції в інновації) за різними факторами (як типовими, так і 

нехарактерними), які є предметами конкуренції в певній сфері бізнесу. Вона 

визначає напрями, сприятливі умови і можливості для інноваційного процесу 



та інноваційної діяльності на підприємстві з метою сприяння розвитку та 

отримання ефективного результату. 

Інноваційна стратегія визначає логіку бізнес-поведінки підприємства 

на основі інновацій і тому відіграє роль важливого чинника 

конкурентоспроможності та успішності будь-якої комерційної організації на 

світовому ринку, особливо в умовах глобалізації. Інноваційна структура 

орієнтує підприємство на інноваційний розвиток, визначає шляхи виходу 

підприємства на новий ринок з новим продуктом, вирішує проблемні 

ситуації, які виникають на підприємстві під час управління змінами. 

Для диверсифікованих підприємств слід застосовувати інноваційні 

стратегії 4 рівнів: 1) корпоративні стратегії (для підприємства в цілому); 

2) інноваційні стратегії бізнес-одиниць (як складові конкурентних стратегій); 

3) інноваційні стратегії окремих бізнес- процесів щодо забезпечення певних 

видів бізнесу підприємства; 4) конкретні господарські операції інноваційного 

змісту на рівні окремих підрозділів, які становитимуть зміст операційних 

субстратегій. У цій системі інноваційна стратегія бізнес-одиниці – це 

фактично складова бізнес-стратегії, точніше, аспект конкурентної стратегії 

певної бізнес-одиниці підприємства, який визначає, яким чином кожний 

бізнес диверсифікованого підприємства може досягти конкурентної переваги 

на відповідному ринку за рахунок інновацій. Ця стратегія має передбачати 

об'єднання цілей технічної та інвестиційної політик і спрямовуватися на 

впровадження нових технологій і видів продукції, послуг. За своїм же 

змістом вона (як логічна модель бізнес-розвитку підприємства на основі 

інновацій) має охоплювати і враховувати всі базисні бізнес-процеси на 

підприємстві та в його зовнішньому оточенні, а також можливості зростання 

інноваційного потенціалу. 

Виробничі підприємства повинні не просто ставити за мету 

інноваційний розвиток, а й відразу розставляли пріоритети і враховувати тип 

і масштаб впроваджуваних інноваційних технологій. Це пов'язано 

насамперед з проблемами інвестиційно-фінансового, організаційно-



управлінського та виробничо- економічного забезпечення намічених планів, 

вирішення яких знижує рівень можливих ризиків інноваційної діяльності. 

Виробничим підприємствам доцільно з погляду мінімізації ризиків визначити 

свої інтереси і з самого початку уявляти, на які саме технології – нові або ті, 

які тільки поліпшують технологічний процес – спрямовувати свої зусилля. 

М.Є. Рогоза та К.Ю. Вергал [3] звертають увагу на наступне: 

ефективність проходження етапів інноваційного процесу прийнято 

пов’язувати з поняттям «інноваційний потенціал», яке через відсутність 

чіткого визначення як у науковій економічній літературі, так і в Законі «Про 

інноваційну діяльність», відносять до складних і дискусійних з теоретичного 

і з практичного погляду. У визначенні сутності інноваційного потенціалу 

виділяють декілька підходів, розбіжність між якими полягає у різних 

поглядах стосовно елементів, що входять до складу потенціалу інноваційного 

розвитку: 

 ресурсний – інноваційний потенціал як сукупність усіх мате-

ріальних і нематеріальних активів підприємства; 

 науково-технічний – інноваційний потенціал як рівень компе-

тентності або здатність накопичувати інформацію; 

 ринковий – інноваційний потенціал як здатність задовольняти 

запити споживачів у виробленні інноваційних продуктів; 

 через структуру складових – інноваційний потенціал як складна 

система показників. 

Наявність різних поглядів може бути узагальнена визначенням 

інноваційного потенціалу як інтегрального показника, який складається із 

окремих потенціалів у науково-технічній, виробничій, фінансовій, кадровій, 

організаційній, економічній, екологічній, маркетинговій, корпоративній 

сферах діяльності цього суб’єкта, та для окремого суб’єкта інноваційного 

підприємництва характеризує його здатність реалізовувати конкретні 

завдання у досягненні інноваційних цілей та програм. Тобто, в першу чергу, 

інноваційний потенціал має бути виражений як сукупність наявних ресурсів 



підприємства, виокремлених через їх здатність бути задіяними в 

інноваційному процесі. 

Взаємодія розглянутих вище понять в процесі інноваційного розвитку 

відбувається за рахунок звернення підприємства на кожному етапі 

інноваційного процесу до ресурсів інноваційного потенціалу, які в свою 

чергу можуть змінюватися від досягнень інноваційної діяльності. При цьому 

слід зазначити, що ефективність подібної взаємодії залежить від наявності 

спеціальної системи управління, що представляє собою відкриту систему, на 

вході якої розміщена інформація про зовнішнє середовище господарювання 

(економічна, політична, соціальна, екологічна тощо), та про потенційні 

можливості підприємства, а на виході – комплекс впливів на інші 

функціональні підсистеми підприємства, на цільовий ринок, об’єднаних у 

групу складових: товар, ціна, система збуту, система стимулювання. А отже, 

отримання ефективних результатів від здійснення інноваційного розвитку 

потребує впровадження специфічних засобів та інструментів управління з 

сукупністю стратегічного або інноваційного менеджменту в залежності від 

того, з якої позиції розглядається інноваційний розвиток на мікрорівні. Тобто 

увесь процес управління інноваційним розвитком постає як синтез 

стратегічного й інноваційного менеджменту. 

У наш час багато вчених розглядають інноваційний менеджмент як 

частину стратегічного і включають планування інноваційної діяльності 

підприємства до структури корпоративної стратегії. Розробка та 

впровадження інновацій з цього погляду являється одним із основних 

напрямів стратегії організації, який визначає напрями її розвитку. Водночас, 

ряд робіт вказує на самостійність формування дисципліни як підсистеми 

загального менеджменту, пояснюючи це відокремлення від менеджменту 

стратегічного наявністю власного предмета дослідження, цілей та завдань. 

Незважаючи на розбіжність у поглядах на підпорядкованість 

інноваційного менеджменту, і ті і інші одностайно зазначають, що 

стратегічне інноваційне управління виробництвом на сьогодні є важливою 



складовою національного добробуту будь-якої країни, а відірваність 

інноваційного менеджменту від таких стратегічно важливих понять як аналіз, 

планування, організація, контроль, призводить до замкнутості інноваційного 

процесу, інформаційної та маркетингової незабезпеченості нововведень, що 

особливо характерно для вітчизняного типу економічного розвитку. 

Визначаючи інструментарій управління інноваційним розвитком, 

необхідно звернути увагу на те, що процес розвитку підприємства є складним 

багатогранним процесом, теоретичні основи управління яким лежать в 

площині стратегічного управління. Водночас протікання інноваційних 

процесів відповідно до специфічної природи нововведень на підприємстві 

при переході до інноваційної моделі повинно апелювати до вже розробленого 

інструментарію інноваційного менеджменту у взаємодії зі стратегічним 

менеджментом, що дає змогу говорити про їх інтеграцію, висвітлену в ряді 

наукових робіт. 

Перед стратегічним інноваційним менеджментом ставиться завдання 

ефективного розподілу наявних ресурсів інноваційного потенціалу, 

визначення потреби в ресурсах для забезпечення нововведення впродовж 

всього життєвого циклу, вироблення комплексу дій для укріплення 

життєздатності та потужності підприємства – формування внутрішньої 

стратегії інноваційного розвитку, та адаптивної реалізації освоєних 

нововведень відповідно до етапів інноваційного процесу та змін середовища 

зовнішнього – зовнішня стратегія інноваційного розвитку. 

Інноваційний розвиток на підприємстві є складним процесом, що 

потребує планування і управління засобами інноваційної стратегії у 

відповідності до конкретних можливостей підприємств на основі результатів 

оцінки всіх форм можливої інноваційної діяльності. При цьому задача вибору 

ефективного напряму стратегічного інноваційного розвитку підприємства 

полягає у визначенні такого оптимального варіанту з ряду альтернатив, що в 

процесі впровадження інновацій відображав би майбутню поведінку 

підприємства по відношенню до зовнішнього середовища, а саме до інших 



суб’єктів господарської діяльності з врахуванням індивідуальних внутрішніх 

можливостей. А отже, за основу вибору інноваційної стратегії необхідно 

взяти аналіз ключових факторів, що характеризують діяльність підприємства: 

стан галузі і позиції фірми у цій галузі, цілі підприємства, інтереси та 

відношення вищого керівництва, фінансові ресурси, кваліфікацію робітників, 

зобов’язання фірми, ступінь залежності від зовнішнього середовища, часовий 

фактор. 

Стратегію інноваційного розвитку підприємства можна визначити як 

сукупність дій і методів управління інноваційною діяльністю, що 

забезпечують конкурентні переваги на інноваційній основі. Поняття 

“стратегія” у сучасному розумінні – це довгостроковий курс розвитку фірми, 

спосіб досягнення цілей, який вона визначає для себе, керуючись власними 

міркуваннями в межах своєї політики. Метою стратегії є забезпечення не 

стільки поточного успіху, скільки прискореного постійного розвитку 

організації в умовах конкуренції, лідерства на ринку. 

Під інноваційною стратегією, як правило, розуміють погоджену 

сукупність інноваційних рішень, що здійснюють визначальний вплив на 

діяльність підприємства і мають довготермінові та нерідко важкозворотні 

наслідки. Інноваційна стратегія забезпечує ефективну динаміку розвитку 

процесу відтворення на підприємстві. 

В умовах динамічного розвитку ринкового середовища, в якому 

функціонує підприємство, єдино правильним напрямом розвитку 

підприємства залишається інноваційний. 

Інноваційний тип розвитку - спосіб економічного зростання, 

ґрунтований на постійних і систематичних нововведеннях, орієнтованих на 

суттєве поліпшення всіх аспектів діяльності господарської системи, на 

періодичному перегрупуванні сил, якого потребують логіка НТП, мета і 

завдання функціонування системи з можливістю використання певних 

ресурсних чинників у створенні інноваційних товарів і формуванні 

конкурентних їх переваг. 



Досягти стратегічної мети підприємства можна завдяки саме 

інноваційному розвитку. Причому виконати стратегічні завдання з 

досягненням стратегічної мети можна лише з використанням інноваційного 

потенціалу підприємства. 

Розрізняють найпоширеніші види інноваційних стратегій підприємства:  

-  традиційна - виняткове підвищення якості продукції чи послуг; 

-  імітаційна - залучення інноваційних технологій за рахунок 

купівлі ліцензій; 

- залежна - дрібні підприємства є підрядниками у крупніших щодо 

виробництва нового продукту, послуги або виробничого методу; 

-  опортуністська - пошук підприємством такого виду продукції чи 

послуги, який не потребує особливих витрат на дослідження і впровадження, 

але дає змогу упродовж певного періоду одноосібно працювати на ринку; 

-  оборонна - підвищення технічного рівня діяльності, 

впровадження досліджень і розробок не для лідируючого місця в певній 

галузі, а для утримання стабільної позиції серед інших підприємств у 

техніко-технологічному розвитку; 

- наступальна - тріумф на ринку вимагає наявності 

висококваліфікованого персоналу, проведення масштабної 

внутрішньоорганізаційної роботи.  

Вибір стратегії залежить від різноманітних виробничих, технічних, 

ринкових, соціальних, культурних та інших факторів. 

Формуючи стратегію інноваційного розвитку, сучасне підприємство 

використовує комплексний підхід на основі двох складових: 

 ринкової складової, яка передбачає всебічний аналіз зовнішнього 

середовища підприємства та врахування макрофакторів, підприємство чітко 

націлене на ринки збуту своєї продукції та пошук нових комерційно 

привабливих сегментів ринку; 



 ресурсної складової, яка головний фактор успіху вбачає в 

ефективному використанні ресурсів підприємства і передбачає оцінку його 

сильних та слабких внутрішніх сторін. 

Науково обґрунтований пошук рішень з вибору конкретного варіанта 

стратегій повинен базуватися на урахуванні таких основних чинників: 

- характеристик зовнішнього середовища (економічної, технологічної, 

політичної, соціальної, правої, екологічної та інших його складових) з огляду 

на існуючі й очікувані тенденції розвитку; 

- регіональних і галузевих особливостей інноваційного розвитку;  

- форми власності й організаційно-правової форми господарювання 

суб'єкта господарської діяльності; 

- особливостей функціонування конкретного суб'єкта господарської 

діяльності, його виробничо-збутового, кадрового, інвестиційного й 

інноваційного потенціалу; 

- порівняльної ефективності функціонування розглянутих варіантів 

структури управління процесами інвестування розвитку на базі інновацій.  

При цьому як критерії оцінки і вибору можуть бути запропоновані такі:  

- відповідність зовнішнім і внутрішнім умовам функціонування 

суб'єкта господарювання (з огляду на регіональні особливості), відповідність 

загальній економічній стратегії його розвитку; 

- відповідність цілям інноваційного розвитку; 

- оптимальне співвідношення між складовими елементами і функціями, 

які вони реалізують;  

- здатність гнучко перебудовуватися відповідно до змін умов функ-

ціонування; 

- функціональна ефективність;  

- інформаційна прозорість. 

Цей перелік може бути розширений, однак використання перерахо-

ваних оцінних критеріїв є обов'язковою умовою формування ефективної 

інноваційної стратегії, особливо на рівні конкретного суб'єкта 



господарювання (мікрорівні). 

Урахування зазначених особливостей дозволить цілеспрямовано 

формувати стратегії розвитку підприємств, орієнтувати їх на перехід до 

інноваційного науково-технічного шляху розвитку в процесі досягнення їхніх 

стратегічних цілей. 

Основними способами та методами активізації інноваційної діяльності 

на підприємстві мають бути: 

 удосконалення системи фінансування товарно-інноваційних 

інвестиційних проектів шляхом оптимізації показників кредитної лінії; 

 поліпшення інформаційної і маркетингової роботи за рахунок 

створення інформаційно-аналітичного відділу з чітко визначеною 

структурою та функціями спеціалістів; 

 впровадження товароорієнтованої організаційної структури 

управління на підприємстві; 

  удосконалення системи стимулювання інноваційної праці 

шляхом упровадження мотиваційних заходів; 

 посилення інноваційної спрямованості стратегії бізнесової 

поведінки підприємства та його адаптації до мережевої інформаційної 

системи за рахунок введення у бізнес-плани підприємства розділів що 

конкретизували б інформаційну систему підприємства та систему 

мотиваційних чинників інноваційної діяльності. 

Таким чином, правильно обрана стратегія є результатом і в той же час 

ефективним механізмом стратегічного управління, оскільки вона мобілізує 

використання науково-технічного, виробничо-технологічного, фінансово-

економічного, соціального і організаційного потенціалу підприємства в 

визначених напрямках, що є основою його конкурентоспроможності. 
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